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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD) 
 
 
Rettungshundewesen in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8063 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Verschiedene Hilfsorganisationen engagieren sich in Sachsen-Anhalt mit Ehrenamt-
lichen im Rettungshundewesen. Rettungshunde stehen bei der Suche nach Vermiss-
ten und bei Großschadenslagen und Katastrophen zur Verfügung. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
1. Welche Freiwilligen Feuerwehren, Hilfsorganisationen und Ortsverbände 

des Technischen Hilfswerkes arbeiten in Sachsen-Anhalt im Rettungs-
hundewesen?  
 
Freiwillige Feuerwehren:  
Stadt Oranienbaum-Wörlitz; Ortsfeuerwehr Vockerode 
 
Hilfsorganisationen: 
ASB:  Regionalverband Magdeburg e.V. 
DLRG: Ortsgruppe Halle-Saalekreis e.V. 
DRK:  Kreisverbände Salzwedel e.V., Östliche Altmark e.V., 
  Schönebeck e.V., Wanzleben e.V., Naumburg/Nebra e.V.,  
  Regionalverband Magdeburg-Jerichower Land e.V. 
 
Technisches Hilfswerk: 
Ortsverband Quedlinburg 
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2. Wie viele geprüfte Rettungshunde stehen im Land Sachsen-Anhalt ge-
genwärtig zur Verfügung? Bitte nach Flächensuchhunden und Trümmer-
suchhunden differenzieren. 
 
Derzeit stehen 27 geprüfte Flächensuchhunde zur Verfügung. Geprüfte Trüm-
mersuchhunde stehen nicht zur Verfügung. Zusätzlich werden weitere geprüfte 
drei Rettungshunde zur Wasserortung, vier Rettungshunde zum Maintrailing 
(Suche nach einer vermissten Person auf Grundlage ihres Individualgeruches 
und des zurückgelegten Weges) sowie ein Rettungshund zur Fährtensuche 
(auch in der Fläche einsetzbar) vorgehalten. 
 
Weiterhin befinden sich in der Ausbildung: 
Flächensuchhunde   12 
Maintrailingshunde    2 (einer davon auch für Flächensuche) 
Wasserortungshunde 2 
Fährtensuchhunde  1 (auch Flächensuche) 
Trümmersuchhunde  4 (Prüfung soll noch dieses Jahr erfolgen). 

 
3. Zu wie vielen Einsätzen wurden Rettungshunde der unter Frage 1 aufge-

führten Organisationen von der Polizei angefordert? 
 
Im Jahr 2012 wurden Rettungshunde zu 17 Einsätzen und im Jahr 2013 (Stand: 
30.09.2013) zu 9 Einsätzen angefordert und zum Einsatz gebracht. 
 
Erfasst sind lediglich Einsätze, bei denen die Rettungshunde auch tatsächlich 
zum Einsatz kamen. 


